ACCESSO CIVICO

Il diritto all'accesso civico consiste nella possibilità, per i cittadini, di accedere a dati, documenti e informazioni detenuti dalle pubbliche amministrazioni o dai concessionari di servizi pubblici.

Tale diritto riguarda tanto i dati che sono oggetto di pubblicazione obbligatoria (laddove i medesimi dati non risultino pubblicati), quanto ogni altro dato (in tale ultima ipotesi nei limiti previsti dalla legge a tutela di altri interessi pubblici e/o privati: articolo 5 bis del d.lgs. n. 33/2013).

La nostra organizzazione è soggetta al diritto di accesso civico in relazione ai soli dati, documenti e informazioni relativi allo svolgimento dell’attività svolta in favore della pubblica amministrazione e limitatamente ai documenti rispetto ai quali vigono gli obblighi di trasparenza.

La richiesta di accesso civico deve essere circostanziata e riportare i dati e le informazioni che si intendono acquisire. Istanze generiche non verranno prese in considerazione.

 Si informa che non sono pervenute ad oggi richieste di accesso civico.

Di seguito si riportano i recapiti dell’ufficio cui indirizzare la richiesta:

SAN GIOVANNI DI DIO SOCIETA’ COOPERATIVA SOCIALE SANITARIA E DI SERVIZI INTEGRATI PER AZIONI

Sede Legale: Viale Manfredi snc – 71121 Foggia
TELEFONO: 0881/208103
MAIL: info@sangiovannididio.it

Il titolare del potere sostitutivo in caso di inerzia è il legale rappresentante dell’organizzazione: Dott. Roberto Marino
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