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Scopi e contenuto

La presente Procedura definisce le responsabilità e le modalità di gestione e i flussi di comunicazione che la Cooperativa “SAN GIOVANNI di DIO” intende adottare per la gestione dei reclami/segnalazioni relativi ai requisiti espressi nella norma SA8000 e dalle linee guida applicabili.
Settori di applicazione

La presente Procedura è applicabile alle attività svolte direttamente dalla Cooperativa SAN GIOVANNI di DIO e a quelle su cui può avere influenza svolte dai fornitori.
Riferimenti ad altre procedure

PG 8

Gestione delle anomalie
PG 8

Gestione delle Azioni correttive

PG 8

Gestione delle Azioni preventive
PG 9

Procedura di Gestione per la Responsabilità Sociale

Contenuto della segnalazione
La Cooperativa SAN GIOVANNI di DIO al fine di assicurare a tutte le Parti Interessate di poter contribuire attivamente al miglioramento del Sistema di Gestione Integrato, ha predisposto un sistema di comunicazione per la gestione delle segnalazioni relative all’applicazione della norma SA8000.

Con riguardo alle segnalazioni anonime (il cui canale è esclusivamente quella della posta ordinaria), saranno prese in considerazione anche le comunicazioni non sottoscritte che risultino manifestamente fondate e dalle quali emergono elementi utili per la ricostruzione e l’accertamento di circostante rilevanti. 
Il reclamo etico è messo a disposizione delle parti interessate al Sistema di Responsabilità Sociale “SAN GIOVANNI di DIO” per segnalare eventuali disfunzioni rilevate attinenti la sfera di attività svolte.

Le segnalazioni devono essere inoltrate alla Cooperativa SAN GIOVANNI di Dio tramite:
·  Posta ordinaria 
Soc. Coop. SAN GIOVANNI di DIO Viale Manfredi snc - 71122 FOGGIA alla cortese attenzione del SPT. 
Tali reclami possono essere inviati in forma anonima direttamente all’Organismo di Certificazione SGS.
· E-mail 



sa8000@sgs.com 
Inoltre, tali reclami possono essere inviati in forma anonima direttamente all’Ente di Accreditamento SAAS

· E-mail



saas@saasaccreditation.org 
· Fax 



+212-684-1515
Tutte le segnalazioni, saranno valutate dal SPT al fine di attivare in collaborazione con il vertice aziendale, ove possibile, un’azione riparatrice o correttiva/preventiva (per evitarne il ripetersi) e verificarne poi l’efficacia.
Il reclamo/osservazione viene gestito dal SPT per:

· Verificare la pertinenza del reclamo rispetto ai servizi erogati;

· Individuare le cause scatenanti il reclamo/osservazione;

· Predisporre le misure necessarie al superamento delle cause scatenanti (azioni correttive);

· Dare le comunicazioni del caso all’utente.
I tempi di risposta ai vari reclami, dipendono dall'impatto del reclamo sul sistema di gestione aziendale, in genere non potranno superare i 7 giorni.
Per gli eventuali dipendenti/operatori dell'azienda che redigeranno eventuali reclami relativi al sistema di gestione aziendale/responsabilità sociale, non subiranno alcun tipo di discriminazione e ritorsione.

A tali lavoratori l'azienda non applica alcuna forma di deterrenza con lo scopo di scoraggiare le comunicazioni attraverso i reclami, né attua provvedimenti disciplinari o licenziamenti a carico di essi in relazione all’attività svolta. 
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